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Sreda, 23. julij 2025, ob 20.00 
Wednesday, 23 July 2025, at 8.00 pm
Slovenska filharmonija / Slovenian Philharmonic
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Program / Programme:
Astor Piazzolla:
Štirje letni časi v Buenos Airesu / Cuatro Estaciones Porteñas

Poletje v Buenos Airesu / Verano Porteño 
Zima v Buenos Airesu / Invierno Porteño 
Pomlad v Buenos Airesu / Primavera Porteña 
Jesen v Buenos Airesu / Otoño Porteño

***
Astor Piazzolla:
Libertango
Milonga del Angel
Tango balet / Tango Ballet

I.	 Naslovi / Titulos 
II.	 Ulica / La calle 
III.	 Srečanje – Pozaba / Encuentro – Olvido 
IV.	 Kabaret / Cabaret 
V.	 Samota / Soledad 

VI.	 Ulica / La calle
Oblivion
Adiós Nonino

Ko je bil Astor Piazzolla star štiri leta, se je njegova družina iz argentin-
skega pristaniškega mesta Mar del Plata v upanju na boljše življenje 
preselila v New York. Tako je Astor odraščal v vrvežu kozmopolitske-
ga velemesta, na ulicah katerega so odmevali jazzovski ansambli, 
šansoni italijanskih priseljencev, latinskoameriški ritmi in bluesovski 
akordi, torej sredi pravega talilnega lonca takratne glasbe. Pri osmih 



letih je njegov oče v zastavljalnici našel bandoneon, instrument, 
ki izhaja iz nemškega prostora in je v Južno Ameriko pripotoval z 
nemškimi ter italijanskimi izseljenci in mornarji, svojo pravo iden-
titeto pa je našel prav v argentinskem tangu. Glasbilo je podaril 
sinu in ta ga je kot samouk hitro usvojil. Že pri trinajstih je bil njegov 
talent opažen. Prejel je povabilo, naj se pridruži ansamblu tanga 
na turneji. Pot mu je preprečil prav oče, ki je menil, da je Astor za 
takšno naporno pot še premlad – prepoved mu je rešila življenje, saj 
je celoten ansambel med turnejo umrl v letalski nesreči.

Piazzolla je v naslednjih letih igral po zasedbah, specializiranih za 
tango, zanje je tudi pisal aranžmaje. Sicer pa je do tanga kmalu 
razvil predsodke. Morda se ga je nekoliko naveličal, morda ga je le 
povezoval z neuglednimi kavarnami, nočnimi bari in revnimi mest-
nimi četrtmi Buenos Airesa, od koder je izvirala tudi njegova družina. 
Gotovo pa je, da ga je sprva privlačila predvsem glasba klasičnih 
skladateljskih velikanov, zato si je želel postati pianist, dirigent ali 
skladatelj resnih kompozicij. Pri sedemnajstih se je vrnil v Buenos Ai-
res, kjer ga je prvič začela privlačiti ideja, da bi tradicionalni tango 
lahko povzdignil do statusa resne umetnostne zvrsti. Takrat se je 
tudi odločil, da bo glasbo študiral sistematično, zato se je obrnil na 
enega tedaj najpomembnejših argentinskih skladateljev Alberta 
Evarista Ginastero. Pod njegovim mentorstvom je Piazzolla usvojil 
tehnike klasične kompozicije, spoznal sodobne tokove v evropski 
umetniški glasbi in se preizkusil v simfoničnih partiturah, koncertih in 
komorni glasbi.

Njegova prava umetniška prelomnica pa se je zgodila leta 1954, 
ko je s pomočjo štipendije francoske vlade odpotoval v Pariz, da 
bi študiral pri legendarni pedagoginji Nadii Boulanger, mentorici 
številnih uglednih imen glasbe 20. stoletja. Odločil se je, da bo 
svojo izmojstrenost v zvrsti tanga učiteljici prikril, zato ji je predstavil 
študijska dela v klasičnem slogu. Sicer jih je pohvalila, a je v njih 
le stežka prepoznala skladateljev osebni pečat. Šele ko ji je zaigral 
na bandoneon in izvedel enega svojih tangov, je Boulangerjeva 
navdušeno sklenila: »To je pravi Piazzolla!« Nemudoma ga je začela 
prepričevati, naj zvokom tanga, ki jih je kot glasbenik zdaj že osvojil 
do potankosti, sledi še skladateljsko. Piazzolla se je vrnil v Buenos 
Aires in začel snovati glasbo, ki jo danes poznamo kot »novi tango«.

Piazzollov tango nuevo ni zgolj variacija tradicionalnega tanga, 
temveč slednjega uporablja kot skladateljsko izhodišče. Gre za 
estetizacijo plesa, pristop, pri katerem tango ni več razumljen kot 
stroga predpisana šablona, ampak predvsem kot zbir glasbenih 
elementov, iz katerih lahko nastanejo samostojne kompozicijske 
mojstrovine. Piazzolla je v tango uvedel prvine jazza, sodobne har-
monske postopke, razvit kontrapunkt in tehnike improvizacije. Kljub 
temu oziroma prav zato pa tango nuevo ni bil deležen takojšnjega 
širokega odobravanja. Pravzaprav je Piazzollo njegova na novo 
izumljena skladateljska govorica postavila v dolgoleten oster spor 
s tradicionalnimi argentinskimi tanguerosi, ki so ga na neki točki 
razglasili celo za »morilca tanga«. Piazzolla je odločno vztrajal pri 
svojem – prepričan je bil, da se mora tango razvijati in živeti kot 
sodobna skladateljska oblika, če ne želi postati muzejski kos. »Tango 
mora živeti nevarno.« Sploh je bila njegova kariera polna protislovij: 



v domači Argentini je naletel na številne ovire, medtem ko je po 
Evropi, Severni Ameriki in Aziji redno doživljal velik uspeh. Kljub 
temu je ves čas vztrajal, da je njegov pravi dom v Buenos Airesu, ki 
ga je hkrati občudoval, ljubil in pogosto tudi naravnost preziral. To 
prehajanje med nasprotnimi čustvi, ki jih je imel do rodne dežele, 
pogosto srečamo tudi v njegovih skladbah.

Leta 1959 je Piazzollo močno prizadela smrt očeta Vincenteja. 
Globoko pretresen se je zaprl v družinsko stanovanje v New Yorku 
in v nekaj dneh ustvaril skladbo Adios Nonino. Vanjo je ob lastnih 
inovativnih prvinah vključil tudi elemente tradicionalnega tanga, 
ki ga je oče tako ljubil in prek katerega se je tudi sam prvič srečal z 
glasbo svoje domovine. Skladba je hitro postala ena njegovih na-
jbolj prepoznavnih glasbenih izjav in jo je redno izvajal vse življenje.

Leta 1965 je Piazzolla začel snovati znameniti cikel Štirje letni časi 
Buenos Airesa in ga dokončal pet let pozneje. V tej štiridelni suiti 
je skladatelj glasbeno upodobil svoje mesto v različnih letnih časih, 
obenem pa pomenljivo namignil na Vivaldijeve slovite baročne 
koncerte. Vsaka izmed štirih skladb izraža edinstveno občutje, kot 
ga je skladatelj doživljal na ulicah argentinske prestolnice. Druga 
izjemno priljubljena skladba, Libertango iz leta 1974, pa je Piazzolli 
dokončno utrla pot na mednarodno glasbeno sceno ter postala 
simbol njegove obravnave tanga.

S prizori Tango baleta se Piazzolla zbliža z narativnostjo ter tako še 
dodatno zabriše mejo med koncertno glasbo in plesom tanga. 
Tudi obe njegovi meditativni deli z današnjega sporeda, Milonga 
del Angel in Oblivion, sta nastali kot ozadje pripovedi. Milonga 
del Angel je nastala v šestdesetih kot del glasbe za gledališko igro 
Tango angela. Ta skladba je eden izmed štirih tako imenovanih 
angelskih tangov, v katerih se Piazzolla od izrazite ritmičnosti tradi-
cionalnega tanga pomakne v bolj kontemplativen ton. Dve de-
setletji mlajša Oblivion pa je nastala kot del Piazzollove glasbe za 
film Henrik IV. režiserja Marca Bellocchia. 

Kljub mednarodni karieri se je Piazzolla vedno znova vračal v 
Buenos Aires in tam leta 1992 tudi umrl. S svojim opusom je tan-
go iz pristanišč in kavarn popeljal v koncertne dvorane po vsem 
svetu. Danes zven Argentine povezujemo prav z njegovim ban-
doneonom – cerkvenim in pozneje proletarskim glasbilom za pre-
igravanje viž, ki ga zdaj po njegovi zaslugi v rokah držijo izšolani 
glasbeni virtuozi. Čeprav mu rodno mesto ni bilo vedno naklon-
jeno, ga Argentina upravičeno slavi kot nacionalnega umetnika.

Komorni orkester Münchenski virtuozi sestavljajo uveljavljeni solisti 
iz treh najvidnejših orkestrov v Münchnu: Münchenske filharmoni-
je, Simfoničnega orkestra Bavarskega radia in Bavarske državne 
opere. Ansambel izvaja klasična in popularna dela na izjemnih 
godalih priznanih mojstrov, kot so Stradivari, Guarneri, Amati, Gu-
adagnini, Techler, Camilli in drugi. Od leta 2004 ga vodi violinist 
in dirigent Lorenz Nasturica-Herschcowici, sicer dolgoletni kon-



Festival Ljubljana si pridržuje pravico do sprememb v programu in prizoriščih. 
The Ljubljana Festival programme and venues are subject to change.

certni mojster Münchenske filharmonije in nekdanji član Berlinske 
filharmonije. Je ustanovitelj Tria Celibidache in vodja Ansambla 
Stradivari Marijinega gledališča iz Sankt Peterburga. Igra na violi-
no Antonia Stradivarija iz leta 1732.

Lovrenc Rogelj

There is surely no more celebrated name in the world of tango 
than that of the composer and bandoneonist Astor Piazzolla. His 
fame and influence extend beyond the genre with which he is 
most associated and he is, in fact, considered one of the most 
influential Argentinian composers of any genre. By incorpora-
ting elements of jazz and classical music, Piazzolla modernised 
traditional tango and created a new style, tango nuevo, which 
he helped popularise around the world. His compositions simul-
taneously demonstrate his mastery of the principles of classical 
composition and a thorough familiarity with the scores of com-
posers such as Igor Stravinsky, Béla Bartók and Maurice Ravel. 
The Münchner Virtuosen are known for performing on instru-
ments by famous makers such as Stradivari, Guarneri, Amati and 
Guadagnini, which give a particularly rich sound to performan-
ces of both classical and popular works. The chamber orchestra’s 
charismatic music director, solo violinist and conductor Lorenz 
Nasturica-Herschcowici became the artistic director of the 
Munich Virtuosi in 2004. Having served as concertmaster of such 
world-famous orchestras as the Orchestra of the Finnish National 
Opera and the Munich Philharmonic, he has also gained worldwi-
de recognition for his solo performances and tours with various 
chamber ensembles, including the Celibidache Trio, which he 
founded in 1996. In 2013 he also took on leadership of the Mariin-
sky Stradivarius Ensemble.
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